
ATA DA 37" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM LETRAS:

ESTUDOS LINGÜÍSTICOS.

Aos vinte e dois dias do mês de maio de dois mil e um, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi

realizada a trigésima sétima reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Letras: Estudos

Lingüísticos, presidida pelo Prof. Dr. Fábio Alves da Silva Júnior, Coordenador do Programa. Estiveram

presentes os seguintes membros do Colegiado: Profa. Dra. Adriana Silvina Pagano, Prof. Dr. Edson

Nascimento Campos, Profa Dra. Eunice Maria das Dores Nicolau, Prof. Dr. José Olímpio Magalhães,

Profa Dra. Maria Cristina Magro, Profa. Dra. Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva, Profa. Dra. Vara

Goulart Liberato e o representante discente Marcelo Luis Camargos. A Profa. Dra. Ida Lúcia Machado,

subcoordenadora do Programa, justificou sua ausência EXPEDIENTE: Foi aprovada a ata da 368

reunião (realizada em 27/03/01). ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: a) Compra de livros/1999:

o Coordenador informou aos presentes sobre a doação à Biblioteca da FALE dos livros adquiridos pelo

Programa no ano de 1999; b) Credenciamentos: foi comunicada a aprovação dos seguintes

credenciamentos pela PRPG: Pleno para o mestrado: para os Profs. Drs. Evelyne Dogliani Madureira,

César Nardelli e Regina Lúcia Péret Dell'Isolla; Específico: para o Prof. Dr. Wander Emediato de Sousa;

c) Pro'etos de Pes uisa: o Coordenador explicou a importância do envolvimento dos alunos da Pós-

Graduação nos projetos de pesquisa coordenados pelos professores do Programa. Salientou que a oferta

das vagas para o próximo Exame de Seleção deverá possibilitar aos candidatos que se vinculem a um dos

projetos de pesquisa existentes; d) Oferta de vagas/Seleção 2002: os coordenadores de Linha terão até o

dia 10 de junho do corrente para encaminhar à Coordenação do Programa, a oferta de vagas para o

mestrado e o doutorado do próximo Exame de Seleção; e) Regulamento PosLin: foi entregue aos

coordenadores de Linha uma cópia do Regulamento do Programa com as modificações sugeridas por

alguns dos membros do corpo docente. Os professores terão uma semana (até 29 de maio do corrente)

para ler esta versão atualizada do Regulamento (a não manifestação subtende concordância); não havendo

outras alterações a serem feitas, esta versão será encaminhada à PRPG para aprovação; 11 -

REFERENDAMENTOS: 1. Trancamento de Matricula I: Foram referendadas as seguintes solicitações

de trancamento de matrícula: Total: a) do 10 semestre de 2001 para a mestranda Mônica Oliveira Pereira,

orientanda do Prof. Hugo Mari; Parcial: b) Giza Frota e Lopes e Cláudia Ferraresi Campos Caldeira, na

disciplina Teorias sobre o Diseerso: vertente anglo-americana; c) Rosalvo Gonçalves Pinto e Heloisa

Rocha de Alkimin, na disciplina Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o

conexionismo em pauta; d) Henrique Romaniello Passos, na disciplina Modelos Teóricos de Tradução; e)

Angélica Alves Ruchys, Andréa Andrade Siqueira e Cássio Eduardo Soares Miranda, na disciplina

Métodos de Pesquisa; t) Paola Ribeiro Seabra Eiras, na disciplina Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Aplicada: a lingüística de corpora; i) Pedro Perini Santos, na disciplina Fonética/Fonologia;

j) Ubiratan Garcia Vieira, na disciplina Aspectos Cognitivos e Culturais da Linguagem; 2. Defesa de

Dissertacão/Tese: Foram referendadas as aprovações das seguintes Bancas Examinadoras de Defesa de



Dissertação/Tese: a) Luciana de Oliveira Silva, defesa marcada para o dia 25 de abril do corrente e Banca

composta pelos Professores Doutores: Kevin John Keys - UFMG, Ana Maria Barcelos - UFV, Laura

Stella Miccoli - UFMG (titulares) e Carlos Alberto Gohn - UFMG (suplente); b) Janaína Minelli de

Oliveira, defesa marcada para o dia 03 de maio do corrente e Banca composta pelos Professores

Doutores: Desirée Motta-Roth - UFSM, Célia Maria Magalhães - UFMG, Adriana Silvina Pagano -

UFMG (titulares) e Ida Lúcia Machado - UFMG (suplente); c) Mônica de Britto Pereira Viana, defesa

marcada para o dia 11 de maio do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Maria Isis

Marinho Meira - PUC/SP, José Olimpio Magalhães - UFMG, César Reis - UFMG, Luiz Carlos Cagliari

- UNICAMP, Ana Maria Schiefer - UNIFESP (titulares) e Thaís Cristófaro - UFMG, Seung Hwa-Lee-

UFMG (suplentes); d) Helcira Maria Rodrigues de Lima, defesa marcada para o dia 28 de maio do

corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Ida Lúcia Machado - UFMG, Maria Sueli de

Oliveira Pires - UFMG, Paulo Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG (titulares) e Antônio Augusto de

Faria - UFMG (suplente); 3. Rematrícula para Defesa: Foram referendadas as seguintes rematrículas para

defesa de Dissertação: a) Luciana de Oliveira Silva, Crenças sobre aprendizagem de língua estrangeira

de alunos jormandos em Letras: um estudo comparativo; b) Janaína Minelli de Oliveira, O gênero

informação científica transmitida através do jornal televisivo brasileiro, c) Helcira Maria Rodrigues de

Lima, Estratégias Argumentativas em uma sessão de Julgamento do Tribunal de Júri; 4. Exame de.

Qualificação I: Foram referendadas as Bancas Examinadoras dos Exames de Qualificação dos seguintes

doutorandos: a) Jane Quintiliano Guimarães Silva, Profa. Dra. Eliana Arnarante de Mendonça Mendes -

UFMG,Profa. Dra. Ida Lúcia Machado - UFMG e Prof Dr. Luiz Antônio Marcuschi - UFPe; b) Patrícia

Rodrigues Tanuri, Profa Dra Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Profa. Dra. Deise Prina

Dutra - UFMG e Profa Dra. Liliana Cabral Bastos - PUC/RJ; c) Rosane Rocha Pessoa, Prof Dr. Kevin

John Keys - UFMG, Profa. Dra Laura Stella Miccoli - UFMG e Prof Dr. José Carlos Paes de Almeida

Filho - UNICAMP; 5. Minicurso/Prof Df. Marcel Burger: Foi referendada a oferta do minicurso de

15h/a (01 crédito) que será ministrado pelo Professor Marcel Burger da Universidade de Genebra para os

alunos do PosLin (o professor estará no Brasil do dia 1° a 30 de setembro de 2001); Hl -

HOMOLOGAÇÕES: 1. Exame de Qualificação 11:Foram homologados os pareceres dos Professores

Doutores, abaixo relacionados, aprovando os seguintes doutorandos em Exame de Qualificação: a) César

Augusto da Conceição Reis - UFMG, José Olímpio Magalhães - UFMG e Maria Inês Pegoraro Krook-

USP aprovando a doutoranda Bemadete von Atzingem Cardoso, b) Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG,
e-:

José Luiz Meurer - UFSC, Eliana Arnarante de Mendonça Mendes aprovando o doutorando Rui Rothe

Neves, c) Luiz Antônio Marcuschi - UFPe, Eliana Arnarante de Mendonça Mendes, Ida Lúcia Machado-

UFMGaprovando a doutoranda Jane Quintiliano Guimarães Silva; 2. Projetos de Dissertacãorrese I: Foi

homologado o Parecer da Professora Célia Maria Magalhães aprovando o projeto de dissertação de Adail

Sebastião Júnior; 3. Credenciamento Linha E: Foi homologado o Parecer da Professora Célia Maria

Magalhães aprovando a solicitação de credenciamento da Profa. Sônia Maria Pimenta na Linha de



Pesquisa Análise do Discurso; IV - DELIBERAÇÕES: 1. Solicitação de Aproveitamento/Revalidação

de Créditos: Foram aprovados os seguintes pedidos de aproveitamento de crédito: Mestrado: a) Cláudia

Ferraresi Campos Caldeira, Sintaxe do Português: dêixis, espaços mentais e discurso - PUC/Minas

(45h/a, 03 créditos) e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos da Teoria dos Atos

de Fala (60h/a, 04 créditos), disciplinas cursadas como ISOLADA e aproveitadas como DOMINIO

CONEXO e OPTATIVA, respectivamente; b) Tatiana do Socorro Chaves de Macedo, Seminário de

Tópico Variável em Linguística Aplicada: o ensino de inglês mediado por computador (60h/a, 04

créditos), disciplina cursada como ISOLADA e aproveitada como OPTATIVA; c) Henrique Romaniello

Passos, Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o comportamento nas ciências da

linguagem e da cognição I e Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: o comportamento

nas ciências da linguagem e da cognição II (ambas de 30h/a, 02 créditos), disciplinas cursadas como

ISOLADA; d) Cristina Vasconcelos Porto, Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada:

estratégias de aprendizagem (60h/a, 04 créditos), disciplina cursada como ISOLADA; e) Patrícia

Valente Moura Carvalho, Seminário de Tópico Variável em Fonética e Seminário em Aquisição da Fala e

da Escrita 11 (ambas de 60h/a, 04 créditos), disciplinas cursadas como ISOLADA e aproveitadas como

OPTATIVA, f) Cláudio Márcio do Carmo, Tópicos Especiais em Comunicação Social "A": a obra de

Alfred Schütz, disciplina cursada como ISOLADA na FAFICH e ~proveitada como DOMINIO

CONEXO; g) Eclice Miranda de Alvarenga, Literaturas e Outras Artes, disciplina cursada como

ISOLADA na PosLitIFALE aproveitada como DOMINIO CONEXO; Doutorado: a) Márcia Barreto

Berg, 16 (dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado do PosLinlFALEIUFMG,

a saber: Métodos de Pesquisa (45h/a), Sintaxe (45h/a), Variação Lingüística (45h/a), Fonologia (45h/a),

Seminário de Tópico Variável em Semântica: papéis temáticos (60h/a); b) Giani David Silva, 16

(dezesseis) créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado da FALEIUFMG, a saber:

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso publicitário (30h/a, 02 créditos),

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: análise dos Atos de Linguagem Indiretos (45h/a),

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso oral (45h/a), Semântica (45h/a), Estudo

Especial: práticas discursivas (60h/a, 02 créditos), Métodos de Pesquisa (45h/a); c) Maria de Fátima

Silva Carvalho dos Anjos, 12 (doze) créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado da

PUCIMG, a saber: História do Português: língua e discurso da narrativa de Fernão Lopes (45h/a),

Sintaxe e Discurso (45h/a), Semântica do Português: espaços mentais e dêixis (45h/a), Estudos Especiais

Orientados em Língua Portuguesa: literatura medieval portuguesa - cantigas de Santa Maria (45h/a) e

aprovados, 04 (quatro) créditos cursados na disciplina ISOLADA: Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: textualização e discursividade, totalizando 16 (dezesseis) créditos; d) Edenize

Ponzo Peres, 14 (quatorze) créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado da FAEIUFMG, a

saber: Seminário de Tópico Variável em Alfabetização: a in 'erface entre o oral e o escrito (45h/a),

Seminário de Tópico Variável em Morfologia: introdução (60h/a), Sociologia dos Sistemas de Ensino:



introdução à sociologia do espaço escolar e das práticas pedagógicas (60h/a), Linguagens e Educação:

oralidade e escrita (45h/a); 1) Rosalvo Gonçalves Pinto, Referenciação, Argumentação e Construção do

Sentido e Análise do Discurso: enunciação, polifonia, construção do sentido (ambos de 15/a, 01 crédito)

- minicursos oferecidos no XV Instituto Brasileiro de Lingüística! ABRALIN (constarão do histórico

escolar do aluno mas não serão utilizados para a integralização dos créditos); m) Heloisa Rocha de

Alkimim, aprovado mais 01 (um) crédito cursado na disciplina Linguagem e Educação: condições sociais

de formação de leitores, FAE/UFMG; em reunião de 27 de março de 2001 já haviam sido aprovados 03

(três) créditos desta disciplina; 2. Mudanca de orientador: Foi aprovada a mudança de orientação do

mestrando Eugenio Pacelli que era orientado pelo Prof. Hugo Mari e passa a ser orientado pelo Prof.

Wander Emediato; 3. Prorrogação de Prazo: Foi aprovada a solicitação de prorrogação de prazo para

conclusão do curso da mestranda Vera Lúcia Aparecida Resende, orientanda do Prof. Edson Campos, 4.

Projeto de Dissertacão/Tese 11:Foram indicados os seguintes pareceristas: a) Prof Carlos Alberto Gohn

no projeto dissertação de Ediléa Félix Corrêa, Tecnologia & Prática Pedagógica: o novo papel do

professor; b) Profa Vera Lúcia Menezes no projeto de dissertação de Erik Fleischer, A colaboração on

fine como subsídio para o desenvolvimento profissional de professor de línguas; c) Profa Eunice Nicolau

no projeto de dissertação de Eliuse Sousa Silva, Verbos Locativos: estrutura argumenta I e hierarquia

temática; 4. Plano de trabalholMonitoria de Pós-Graduacão: Foram aprovados os seguintes planos de

trabalho: a) doutorado: Izabel Maria da Silva e Miria Gomes de Oliveira na disciplina Prática de Ensino

de Inglês, ambos sob coordenação da Profa Maria das Graças Rodrigues Paulino, serão desenvolvidos na

Graduação da FAE/UFMG, b) mestrado: Lúcia Fernanda Pinheiro Barros na disciplina Língua

Portuguesa I, sob coordenação da Profa. Maria da Graça Costa Val, será desenvolvido na Graduação da

FALE/UFMG; 5. Calendário do 2° semestre de 2001: Foi aprovado o calendário para o segundo semestre

de 2001; 6. Representante discente/ Colegiado do PosLin: O atual representante discente, Marcelo

Camargos, explicou que foi feita uma reunião para a escolha de dois representantes. Ficou decidido, que

na próxima semana, haverá indicação dos interessados e a eleição para a escolha de tais representantes

ocorrerá on line; 7. 11Simpósio Internacional de Análise do Discurso: Foi aprovada a organização do 11

Simpósio Internacional de Análise do Discurso: Discurso, Ação e SOCiedade que se realizará no período

de 08 a 10 de maio de 2002 na FALE/UFMG. O evento será financiado pelas Agências de Fomento

CAPES/CNPq/FAPEMIG e se realizará sob coordenação da Profa Ida Lúcia Machado; 8. Estudos

Especiais: Foi aprovada a criação da disciplina Seminário de Tópico Variável em Estudos Especiais de

15h/a, 30h/a e 45h/a ( de um, dois e três créditos, respectivamente). A criação desta disciplina, junto à

PRPG, será de responsabilidade do Coordenador do Programa; 9. Oferta de Disciplinas 2001: Foi

aprovada a oferta das seguintes disciplinas para o 2° semestre de 2001: LINHA A: a) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada ao Ensino/Aprendizagem de Língua Materna: a questão da

norma culta, OPTATIV A (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Luiz Carlos de Assis Rocha, b)

Seminário em Aquisição da ~ e da Escrita 11:A construção do texto, OPTATIV A (60 h/a, 04 créditos),



será ministrada pelo Prof. Marcos Antônio de Oliveira; LINHA B: a) Variação Lingüística,

OBRIGATORIA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Jânia Ramos; LINHA C: a) Seminário

de Tópico Variável em Sintaxe: sintaxe formal e gramaticalização: princípios e aplicações, OPTATIVA

(60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Lorenzo Teixeira Vitral; LINHA D: a) Seminário de

Tópico Variável em Fonologia: prosodia 1, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos) e Seminário de Tópico

Variável em Fonética:fonética acústica, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), ambas serão ministradas pelo

Prof. César Reis; LINHA E: a) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: teorias e estudos

recentes sobre a argumentação e Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: diferentes

metodologias de análise do discurso - teorias e práticas, OPTATIVAS (ambas 60 h/a, 04 créditos), serão

ministradas pelo Prof. Wander Emediato de Souza, b) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: a análise crítica do discurso como abordagem teárico-metodolágica de estudos da linguagem,

OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Célia Maria Magalhães, c) Seminário de

Tópico Variável em Análise do Discurso: novas direções no estudo interdisciplinar do texto e discurso,

OPTATIVA (30 h/a, 02 créditos), será ministrada pelo Prof. Robert de Beaugrande, d) Seminário de

Tópico Variável em Análise do Discurso: a semiótica do discurso: vertente anglo-americana,
OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Sônia Maria Pimenta; e) Seminário de

Tópico Variável em Análise do Discurso: discurso, ideologia e leitura, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos),

será ministrada pelo Prof. Antônio Augusto de Faria; f) Seminário de Tópico Variável em Análise do

Discurso: modos de organização da complexidade discursiva, OPTATIV A (45 h/a, 03 créditos), será

ministrada pela Profa. Maria Sueli Pires; g) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

aspectos da teoria dos atos de fala, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Hugo Mari,

LINHA F: a) Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: ensino de línguas mediado pelo

computador (disciplina on fine), OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Vera Lúcia

Menezes; b) Seminário de Tópico Variável em Lingüistica Aplicada: instrução formal, OPTATIVA (60

h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Deise Prina Dutra, c) Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Aplicada: ensino/aprendizagem de língua estrangeira sob a perspectiva da análise do

discurso, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa. Adriana Pagano, d) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada: a avaliação da aprendizagem em língua estrangeira,

OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa Laura Stella Miccoli, e) Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada: aspectos cognitivos e culturais da leitura em língua

estrangeira, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pela Profa Regina Lúcia Dell'Isola;

LINHA G: a) Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição: a Teoria da Relevância,

OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será ministrada pelo Prof. Fábio Alves, b) Seminário de Tópico

Variável em Lingüística e Cognição: Lingüística Cognitiva, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será

ministrada pela Profa. Helianna Mello; LINHA H: a) Seminário de Tópico Variável em Tradução:

Bhagavad Gita, a Bíblia e o Alcorão como desafios á Tradução, OPTATIVA (60 h/a, 04 créditos), será



ministrada pelo Prof Carlos Gohn, Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a presença de

todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do Programa de Pós-Graduação

em Letras: Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos os membros

presentes.

rizonte, 22 de maio de 2001.
0Gl.-.

Prof Fábio Alves da Silva Júnior (Coordenador) _

Prof Edson Nascimento Campos _

Prof José Olímpio Magalhães ~~~~~)~

Profa. Adriana Silvina Pagano U~~ e:..~

Profa. Eunice Maria das Dores Nicolau câ- ...~ _ ~ ." •O -=--
Profa. Maria Cristirta Magro ~'-------------------
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Profa. Yara Goulart Liberato _

Marcelo Luis Camargos _
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